

# БОЕВАЯ ВАХТА



Издаётся с 7 ноября 1934 года Суббота 14 февраля 2015 года №5 (19525)

ГАЗЕТА КРАСНОЗНАМЕННОГО ТИХООКЕАНСКОГО ФЛОТА РОССИИ

## За сплочение воинских коллективов и уставной порядок ДРУЖБА ДРУЖБОЙ, А СЛУЖБА СЛУЖБОЙ

Широкий резонанс среди военнослужащих нашего подразделения получило обращение командующего Тихоокеанским флотом к личному составу ТОФ в связи с проведением в феврале месячника по сплочению воинских коллективов, предотвращению нарушений уставных правил взаимоотношений между военнослужащими, опубликованное в одном из номеров газеты «Боевая вахта».

Хочу отметить, что все задачи и требования, поставленные командующим, отличаются своей злободневностью и вызывают повышенное внимание у всего личного состава нашего подразделения и готовность к их выполнению.

Анализируя сегодняшнюю ситуацию с воинской дисциплиной, следует признать, что данная проблема существует. Есть у нас, к сожалению, немало шероховатостей в вопросах дисциплинарной практики. Решение этих задач отнимает много времени у командного состава, отвлекает от основных дел. И значит, здесь необходимо нам выбрать слабые.

Следует отметить, что опыт воспитательной работы с подчинёнными приобретает в процессе повседневной службы. Поэтому немало подводных камней приходится преодолевать командирам в ходе боевой учёбы для того, чтобы научиться грамотно управлять подчинёнными, почувствовать, чем они живут, что их интересует и волнует.

Как подсказывает опыт, золотым правилом в работе с подчинёнными является выстраивание своих взаимоотношений с ними на основе уставных требований. И здесь не может быть двойных стандартов. Прежде чем потребовать - сам будь примером.

Случается, конечно, что разница в возрасте у младшего командира и подчинённых не так уж велика. Могут быть у них общие увлечения, например, музыкой, литературой, искусством или спортом. Ничего зазорного в этом нет. Но если возникает чувство, что кто-либо из подчинённых злоупотребляет хорошим отношением к себе, образно говоря, садится на шею, следует вовремя вспомнить старую военную мудрость: «Дружба дружбой, а служба службой» и строить свои взаимоотношения в рамках уставных требований.

Гвардии капитан 3 ранга Илья ГОГУШКО, начальник штаба дивизиона ракетных катеров. Фото Владимира БОЧАРОВА.



## Особое внимание - неуставным проявлениям

Офицерами военной прокуратуры Тихоокеанского флота и военных прокуратур гарнизонов во взаимодействии с командованием в период со 2 по 28 февраля 2015 г. в поднадзорных соединениях и воинских частях флота проводятся мероприятия месячника по сплочению воинских коллективов и предупреждению нарушений уставных правил взаимоотношений между военнослужащими.

Спланирован комплекс совместных предупредительно-профилактических мероприятий, направленных на устранение нарушений законов и повышение уровня правовой информированности военнослужащих, в первую очередь в небагаполуполученных воинских частях.

В целях изучения причин конфликтов, возникающих в воинских коллективах, выявления неуставных взаимоотношений запланировано выборочное анонимное анкетирование, результаты которого будут использоваться при планировании надзорной работы.

В период проведения месячника проходит выступление в форме военной прокуратуры флота в различных воинских частях на темы: «Ответ-

ственность военнослужащих за совершение коррупционных преступлений», «Правовые последствия преступлений против жизни и здоровья военнослужащих и гражданских лиц», «Формы и методы работы по профилактике неуставных взаимоотношений в воинской части (корабле) и подразделении».

Особое внимание в ходе встреч уделяется вопросам обеспечения безопасных условий военной службы и предупреждения совершения дорожно-транспортных происшествий, неуставных проявлений среди военнослужащих и самовольных оставлений мест службы. Запланированы юридические консультации для военнослужащих всех категорий, индивидуальные беседы с лицами, склонными к нарушениям воинской дисциплины, организован личный приём военнослужащих и членов их семей по интересующим их вопросам.

Полковник юстиции А.КАМЫНИН, помощник военного прокурора Тихоокеанского флота по связям с общественностью.

## Крепче дисциплина - сильнее подразделение

С 1 февраля в Вооружённых Силах Российской Федерации проходит месячник сплочения воинских коллективов и предупреждения нарушений уставных правил взаимоотношений между военнослужащими.

О том, какие мероприятия проводятся в этот период, мы попросили рассказать старшего лейтенанта Сергея ПЕТРОВА, врио заместителя командира соединения подводных лодок по работе с личным составом:

«Основными целями являются совершенствование деятельности органов военного управления, офицерского и старшинского состава по сплочению воинских коллективов, наведению уставного порядка и укреплению воинской дисциплины, профилактике преступлений в сфере межличностных отношений военнослужащих, а также разъяснение военнослужащим, проходящим военную службу по призыву, их конститу-

ционного права на судебную защиту жизни, здоровья, чести и личного достоинства, повышение роли старшинского состава в укреплении правопорядка в подразделении, психологическое сопровождение процесса адаптации военнослужащих осеннего периода в различных ситуациях военной службы.

А что конкретно будет сделано?

В ходе месячника проводятся методические занятия с должностными лицами всех уровней по профилактике правонарушений насильственного характера. Кроме того, каждому военнослужащему, проходящему военную службу по призыву, разъяснены его поведение в различных ситуациях военного риска, совершения со стороны военнослужащих противоправных действий насильственного характера, а также варианты оперативной связи с командиром подразделения и родственниками, экстренного обращения в военные суды и органы воен-

ной прокуратуры в интересах своей правовой защиты.

Чем завершится это важное мероприятие?

На заключительном этапе месячника пройдёт неделя правовых знаний, которая завершится проведением в воинских коллективах Единого дня правовых знаний с участием в нём руководящего состава воинских частей и подразделений, а также представителей прокуратуры. По итогам месячника будет сделан анализ эффективности деятельности должностных лиц, ответственных за предупреждение и профилактику правонарушений, обобщен и распространен опыт работы офицеров, мичманов и старшин, достигших значительных результатов в служебной деятельности по поддержанию правопорядка и воинской дисциплины в подчинённых подразделениях.

Елена ЩЕРБАНЮК.



## ВНЕЗАПНАЯ ПРОВЕРКА - ЭКЗАМЕН НА БОЕГОТОВНОСТЬ

Внезапная проверка боеготовности ряда подразделений подводных сил Тихоокеанского флота и объединённой группировки войск и сил на северо-востоке под руководством командующего Тихоокеанским флотом Сергея Авакянца проходит на Камчатке.

К проверке в общей сложности привлечено свыше 2,5 тысячи военнослужащих и более 300 единиц военной техники, в том числе атомные подводные лодки, малые ракетные корабли, самолёты МиГ-31, Ил-18, береговые ракетные комплексы «Бал».

По учебной тревоге были подняты подразделения морской пехоты, береговой артиллерии, корабли охраны водного района. «В ходе проверки штабам объединений и соединений, военнослужащим подразделений береговых войск, противовоздушной обороны, морской авиации, кораблей охраны водного района и подводных сил предстоит отработать вопросы взаимодействия в ходе обороны морского побережья в составе межвидовой группировки и ряд локальных учебно-боевых задач», - говорится в сообщении пресс-службы ВОО. Отмечается, что проверка проводится в несколько этапов.

Нужно отметить, что предстоящая внезапная проверка Тихоокеанского флота прошла в сентябре прошлого года. В ходе её корабли ТОФ провели военно-морское учение в Охотском море.

В ходе внезапной проверки тактическая ударная группа кораблей Тихоокеанского флота провела совместное учение по взаимодействию с двумя корабельными поисковыми ударами группами малых противолодочных кораблей на акватории морских районов Охотского моря и Авачинской бухты (Камчатка).

В учении были задействованы около десяти боевых кораблей различных классов, в том числе гвардейский ракетный крейсер «Варяг» и два больших противолодочных корабля «Адмирал Виноградов» и «Адмирал Пантелеев». Действия кораблей поддерживала палубная противовоздушная авиация.

Военные корабли совместно отработали элементы маневрирования и перестроения, а также организацию противовоздушной обороны в море. В ходе учения, кроме того, отработались и оценивались эпизоды несения вахтенной и сигнальной служб при плавании в порядке, учения по организации связи в ходе выполнения противолодочных задач и обмену данными о надводной, подводной и воздушной обстановке в назначенном районе.

Сегодня корабли, части и соединения флота находятся в постоянной боевой готовности, укомплек-

тованы, способны в максимально короткий срок выйти в заданный район и приступить к выполнению свойственных боевых задач. Поддержание такого уровня боеготовности - это повседневная, очень напряжённая работа офицеров, личного состава. Нынешний учебный год в этом смысле можно назвать показательным. Внесены изменения в программы обучения военнослужащих, на практике внедряются новые методики подготовки войск и сил флота. Словом, интенсивность боевой учёбы значительно повысилась, чаще стали проводиться занятия в более сложных условиях, максимально приближенных к боевым.

На фоне внезапной проверки войск и сил на северо-востоке особое значение приобретает слова Верховного Главнокомандующего ВС РФ Владимира Владимировича Путина, сказанные на одном из последних широкомасштабных стратегических учений:

«Армия и флот должны быть в движении, они должны двигаться, они должны совершенствовать свои навыки, знания. На фоне масштабного перевооружения армии и флота учения подобного рода особенно важны, потому что нужно понимать, как в условиях современного боя и

использовать новую технику и в каких условиях...»

В этой связи становится совершенно очевидным, что значимость и польза учений огромны. Российские Вооружённые Силы планомерно переснащаются передовыми образцами оружия и военной техники, получают практически идеальные возможности для полноценного освоения этих нововведений, применения их в условиях, максимально приближенных к боевым. При этом используются и новые методы, приёмы военной тактики, слаженного взаимодействия боевых частей и подразделений.

Подобные внезапные проверки боеготовности становятся нормой современной армейской и флотской жизни, позволяя выявлять как сильные качества боевых подразделений наших военнослужащих, так и недостатки, которые подлежат незамедлительному устранению.

По материалам информ. агентств.

Фото Владимира БОЧАРОВА и Виктории АНЬКОВА.



# БПК «Адмирал Пантелеев» уничтожил субмарину условного противника



Большой противолодочный корабль «Адмирал Пантелеев», выполняющий задачи боевой службы в Тихом океане, провел учение по поиску и уничтожению субмарины условного противника и ряд тренировок корабельных боевых расчетов.

Кроме того, антитеррористическое подразделение морской пехоты отработало действия по охране и обороне кораблей и судов отряда.

Отряд кораблей ТОФ в составе БПК «Адмирал Пантелеев», танкера «Пененга» и буксира СБ-522 вышел из порта Владивосток в первых числах февраля и сейчас находится в центральной части Южно-Китайского моря.

**Пресс-служба Восточного военного округа.**



## Мы помним подвиг ваш высокий

111-ю годовщину героического подвига экипажей крейсера «Варяг» и канонерской лодки «Кореец» в Русско-японской войне 1904-1905 гг. отметили во Владивостоке моряки Тихоокеанского флота и жители города.

У памятника нижним чинам «Варяга» состоялся митинг с участием экипажей гвардейского ракетного крейсера «Варяг» и малого противолодочного корабля «Сорец», представителей командования Приморского объединения разрозненных сил, ветеранских и молодежных организаций.

В выступлениях командира ГРКР

**Владимир БОЧАРОВ.**  
Фото автора.



## Память о них жива

В городе Фокино прошёл митинг памяти, посвящённый 34-й годовщине трагической гибели командного состава ТОФ в авиакатастрофе под Ленинградом 7 февраля 1981 года. На борту самолёта Ту-104, помимо командующего ТОФ адмирала Эмilia Спирidonова, было ещё 49 человек, среди них - 16 адмиралов.

На развешенной на фасаде Тихоокеанского Дома офицеров мемориальной доске выгравированы имена военных моряков, чьи судьбы были связаны с Тихоокеанским флотом и городом Фокино. Здесь и состоялся митинг, в котором приняли участие заместители командующего Приморским объединением разрозненных сил по работе с личным со-

ставом капитан 1 ранга Андрей Тимченко, заместитель главы администрации городского округа Николай Синицын, председатель городского совета ветеранов войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов Вячеслав Березин, председатель городского отделения Комитета ветеранов Вооружённых Сил Вячеслав Островский, ветераны ТОФ члены городского совета ветеранов, представители общественности, военнослужащие и жители города.

На митинге прозвучали соответствующие моменты выступления официальных лиц и современных погибших, присутствующие обняли головы во время минуты молчания. После этого состоялась церемония возложения цветов.

**Валентина ШАБАНСКАЯ.**  
г. Фокино.

### Боевая учёба

# МАСТЕРСТВО «ПАХАРЕЙ МОРЯ»



Сейчас «пахари моря» приступили к отработке элементов приготовления боевых единиц к бою и походу, сдаче ряда специальных задач боевыми частями кораблей.

В связи с подготовкой к предстоящему выходу в море для выполнения учебно-боевых задач на базовом трагичке капитана 3 ранга Артёма Герасимова проведена ряд занятий по специальности и тренировок. В частности, под руководством командира БЧ-2-3 старшего лейтенанта Александра Панькина состоялось занятие с личным составом по организации приёма на корабль различных видов боеприпасов.

В ходе занятия старшина артиллерийской команды мичман Евгений Хайбуллин, техник миного оружия

В соединении надводных кораблей, которым командует капитан 1 ранга Алексей Жовтоножко, продолжается отработка элементов первой турболовой задачи.

В дивизионе базовых трагичков капитана 3 ранга Виталия Дегтярёва в соответствии с планом боевой подготовки успешно решены те вопросы и задачи, которые касаются прежде всего повседневной организации службы.

мичман Сергей Анурьев, командир отряда старшина 1 статьи контрактной службы Сулейман Магомедов, минёр старший матрос контрактной службы Чингиз Доржиев, электрик миной команды матрос по призыву Сергей Амиров и оператор трагичного вооружения матрос по призыву Евгений Семёнов под руководством командира боевой части тщательно изучили требования руководящих документов, определяющих порядок обращения с боеприпасами. Особое



внимание было уделено изучению причин конкретных случаев аварий и происшествий при обращении с различными видами боеприпасов, произошедших в разное время на флоте.

Затем моряки повторили обязанности дозорных по артиллерийским погребам и отработали практические навыки. Проведён был осмотр погребов, проверены показатели температурного и влажного режимов, работа соответствующей контрольной аппаратуры. Особое внимание уделялось

боеприпасам, наиболее чувствительным к условиям хранения.

После проверки состояния артиллерийских погребов и условий хранения боеприпасов участники занятия отработали порядок приёма боеприпасов на борт трагички и их последующего размещения на корабле. Здесь к тренировке подключился личный состав штурманской и электромеханической боевых частей, которые готовили боевую единицу к немедленному выходу в море. Личный состав других боевых частей был готов действовать в составе аварийной партии, бдительно выполняя свои обязанности ватхейной по взрыво- и пожаробезопасности.

По итогам занятия отмечены с лучшей стороны действия старшины команды артиллерийской миномы Евгения Хайбуллина, техника миного оружия мичмана Сергея Анурьева, командира-оператора старшины 1 статьи контрактной службы Сулеймана Магомедова и электрика миной команды матроса по призыву Сергея Амирова.

Впереди ещё ряд учебных мероприятий, которые дадут возможность экипажу корабля добиться успешных результатов при выполнении поставленных задач в море.

**Владимир КРАСНОКУТСКИЙ.**  
Фото Владимира БОУЧАРОВА.



### Флот вспомогательный - задачи боевые

Морской буксир МБ-37 сошёл со стапелей Ярославского судостроительного завода без малого четверть века назад. Сколько тысяч морских миль у него за кормой, знает точно капитан Сергей Ржанов, который на буксире со дня спуска его на воду.

После окончания Ломоносовского мореходного училища Военно-Морского флота по специальности «Судостроение» Сергей Ржанов был направлен на Ярославский судостроительный завод, где происходило распределение молодых специалистов на суда. Азы профессии осваивал на морском подвойной судне, а с заводской МБ-37 перешёл на море судно, привлекавшее моряка универсальным набором аварийно-спасательных средств и возможностей, предназначенных для оказания помощи судам, терпящим бедствие в море (снятие с мели, откачка воды, продувка цистерн, тушение пожаров, водолазные работы на глубине, резка и сварка металла). В 1986 году этим буксиром-спасателем была присвоена первая категория качества.

Будущий капитан полностью отслеживал процесс постройки буксира, попутно изучая работу всех его узлов и механизмов. Зарядно изучал формирующийся коллектив, с которым на протяжении долгих лет затем решал множество сложнейших задач. Первая из них запомнилась до мельчайших подробностей - буксировка автономной подвойной лодки. Многолетнее путешествие прошло крайне напряжённо, но завершилось благополучно. А через три года повторилось в точности, но, подкреплённое опытом, с меньшими потерями.

Уже в первые годы эксплуатации МБ-37 без стараний капитана на судне сформировалась монолитная команда. И доньше многие члены экипажа, равно как и капитан, продолжают трудиться на судне. В их числе - механик Владимир Мурзавицкий и Олег Гаврилов, третий помощник капитана Сергей Диденко. По десять и более лет мореходного стажа у начальника радиостанции Александра Сучкова, старшего механика Евгения Созданова, старшего боцмана Евгения Травникова, второго механика Александра Швеца, старшего электрика Павла Шило, главного электрика Михаила Стеблева.

Есть здесь и семейные династии: это Юрий Глазунов и его сын Максим. На вспомогательном флоте (только на разных судах) работают Аркадий Оленца и его сын Андрей. Отцовскую профессию унаследовал и Алек-



## ЭКИПАЖ КАПИТАНА РЖАНОВА

имени Б.Хмельницкого по специальности «Судоводитель с присвоением звания младший лейтенант. Парни приехали на Дальний Восток, конкретно - на остров Путятина. Здесь попутно работать им разрешил местный рыбозавод и стали увлечёнными по тем временам рыбками. В 1975 году Александр Туйкин вырос до капитана МРС, через год вошёл в капитанскую дочку - коренную путятинку, женился и окончательно осел на острове.

В перестроечные годы островная система хозяйствования пришла в упадок, и Александру Анатольевичу пришлось искать новую работу. Вакансия на вспомогательном флоте подвёрнулась вовремя, к стати пришло и знание, полученные в своё время в мореходе. Но поскольку для участия в дальних походах их оказалось недостаточно, пришлось пойти учиться, чтобы переквалифицироваться в штурмана дальнего плавания. По завершении учёбы несколько контрактов штурман Туйкин отработал на мощных спасательных буксирах типа «Отый Крылов» и «Иголка Чикер», в том числе и в должности капитана. В 55 лет вышел на пенсию, однако разлуку с морем просто не вынес и устроился на МБ-37, где и продолжает, как и работая-буксир, нести нелёгкую службу морскому.

А буксир хоть и небольшой, но послужил сплюсок у него - будь здоровье. Он и в траверзии в Суэцком канале участвовал, и огромные, неповоротливые плавающие доки с букановыми в них океанскими судами обходит, и боевые корабли в дальних походах сопровождал, и в антитеррористической деятельности участвовал. А уж из кораблей, суд-

ов и судёнышек, вырванных буксиром-спасателем при налётах на рифы и посадках на мели, при внезапных авариях с выходом из строя судовых механизмов, а также прочих напастей, выстроился бы целый морской караван!

Занимается МБ-37 исполнением и более скромных обязанностей: развозит различные грузы для удалённых точек, устанавливает учебные мишени, обладая льдоловными функциями, прокладывает проходы для судов в скованных льдами бухтах и заливах, обкалывает мешающий швартовке лёд на причале и делает многое другое для чёткого функционирования всех подразделений Тихоокеанского флота.

- Мы хоть и представляем флот вспомогательный, но задачи приходится выполнять боевые, - говорит капитан МБ-37 Сергей Ржанов. - За успешные действия команды буксира во время проведения командно-штатных учений «Восток-2014» многие члены экипажа отмечены грамотами командующего Восточным военным округом и командующего Тихоокеанским флотом. Поэтому всех нас, посящая большую часть жизни служению Военно-Морскому Флоту, объединяет единственное желание - с полной отдачей продолжать исполнение священного долга по защите родного Отечества!

**Валентина ШАБАНСКАЯ.**  
НА СНИМКАХ: буксир МБ-37 и его экипаж.  
Фото автора.



## Поставки современного оборудования продолжены

В ОАО «Центр судоремонта - Дальзавод» с начала 2015 года доставлено две партии современного оборудования по плану модернизации предприятия.

С начала года на ведущее предприятие судоремонтной отрасли Приморья, которое работает в структуре Дальневосточного центра судостроения и судоремонта (ДЦСС), поступили испытательные комплексы для нового участка по ремонту высокооборотных дизелей.

В другой партии доставлен первый из трёх обрабатывающих центров с числовым программным управлением. Эти пятиуровневые обрабатывающие токарно-фрезерные центры дают старт программе по переходу Центра судоремонта «Дальзавод» на оборудование нового поколения отечественного и импортного производства, расширяют возможности предприятия.

- Параллельно с монтажом нового оборудования, которое началось в цехах, развёрнута программа подготовки квалифицирован-





# ВЕЧНЫЙ ОГОНЬ ЛЕНИНГРАДА

Вечер презентации «Блокадной книги» состоялся во Владивостокском Доме офицеров

Издание осуществлено по инициативе Якова Катя, инициатором выступил совет ветеранов Владивостока, а в годы войны сражающиеся на Ленинградском фронте. «Блокадная книга» объединяет свидетельства 64 человек - тех, кто защищал город на Неве, кто работал в нём в те суровые годы, кто пережил блокаду.

Благодаря энтузиазму сотрудников городской библиотеки Елены Бобровой и «Имени» фотографа Петра Боброва были собраны материалы для первого тома. Книга посвящена общественной организации «Жители блокадного Ленинграда» и подготовлена к 70-летию снятия блокады. Составитель - 2-го тома глава правления общественной организации Наталья Катченко.



Стихи, песни о войне, голоде и страданиях звучали в этот вечер в аудитории, которая собралась разные поколения владивостокцев - бывших блокадников, вьетно-тихоокеанцев, студентов вузов и школьников.

Жителям блокадного Ленинграда, а ныне наших землякам вручены 210 медалей «70 лет освобождения Ленинграда».

С особым вниманием смотрели и слушали молодые зрители кадры военной хроники, а главное - рассказы детей блокадного города. На глазах оживали страницы книги, страницы героической истории нашей страны.

**Наталья Катченко:**  
«Когда началась Великая Отечественная война, мне было три года и два с половиной месяца. В блокадном Ленинграде я пробыла девять месяцев, пережив и самые страшные в жизни города и его жителей».

Перед войной наша семья насчитывала пять человек. Как только началась война, папу сразу же призвали на фронт, а Ленинграде мы остались вчетвером. К весне 1942 года умерли прабабушка и бабушка. Папа, проработавший в блокадный город, удачно нас с мамой вывезли в августе 1942 года. Но по дороге мама умерла. У неё уже началась гангрена. Мама отморозила себе ногу, когда хоронила бабушку.

Так как я была очень маленькой, то и воспоминаний о блокадном городе у меня очень мало. Тем не менее я задумалась, каково же имен-

но мой представление о блокаде, которое я сама вынесла из того страшного времени. Так вот, то время я могу сравнить с фотопленкой, большая часть которой засвечена и почти совершенно чёрная. Я объясню это тем, что блокада для меня, маленького ребёнка, была сплошным холодом, голодом и темнотой - длинные зимние ночи, закрытые окна. По словам папы, я прозрела только в то время только одно слово: «Хлеб, хлеба...»

**Антонина Бакрова:**  
«Блокада нас с мамой застала тогда, когда я ходила во 2-й класс. После школы нас направляли на крышу сбрасывать фрукты. Когда обвалились трюфли, мы бегом в бомбоубежище и находились там, пока не объявят конец тревоги.

Потом снова шли в класс и продолжали учиться. Мама сильно болела. У папы была бронь, так как он работал на железной дороге.

Помню, как ходила в лагу, помогла мама по дому, за водой ходила на Неву, доставала воду из проруби. Когда началась бомбёжка, закрывали шпильи, чтобы не блестя.

В 1942 году стоял сильный мороз, дома не отапливали и школы тоже, поэтому учиться мы закончили».

В октябре 1943 года нас с мамой отправили в эвакуацию в товарных вагонах в глубь страны. Скоро наш поезд попал под бомбёжку. Шелом разбомбили. Люди были в панике и смуте. Много тогда людей погибло, пропала моя мама. Меня ранено

в обе ноги. Когда я пришла в себя, то сильно плакала. Я искала без документов. Меня подобрали и отвезли в полевую госпиталь. Я пролежала шесть месяцев. Как могла помогала медицинскому персоналу: стирала грязные бинты, делала шприки из ваты для обработки ран.

Провив и снятие блокады отмечала в госпитале вместе с ранеными бойцами. Когда я стала ходить, приехали представители власти, и меня отправили в детский дом, где я пробыла до 1949 года. В 1953 году приехала по комсомольской путёвке на Дальний Восток».

**Елена Бухарова:**  
«Сегодня была война, а ещё вчера мы жили в мире без войны и считали себя счастливыми. В нашей ленинградской трёхкомнатной коммуналке помещалось 17 человек. Комната моих родителей занимала 15 квадратов - несмота была ещё каналь! Уроки я делала на стуле, стоя на коленях.

Так вот, сегодня была война, и нашего отца тут же забрали на фронт, хотя он был ранен в белофинскую войну и ещё сослужив на учёте в больнице. А мама с тремя девочками на руках ждала ребёнка.

Мы, девочки и мальчики, по 11-14 лет, были немедленно мобилизованы на дежурство. С повязками на рукавах оклеивали окна газетками, таскали песок на чердаки, бегали по квартирам с неотлаженной светомаскировкой. Немцы летали низко, бросали «эжикаланы». Я в свои 11 лет могла отличить наш самолёт от фашистского по гулу мотора, да и

вражеские лётчики в cabinaх были хорошо видны.

Осталось в памяти, как чужь не погибла: ночью началось бомбёжка. Все наши спустились в бомбоубежище, а мама, сплудя спущу на кровати, пожелала быть и оставила в комнате. Я, проснувшись, нашла маленького корыто, залезла под него, а ноги торчат. Давая я сама от страха реву во все горло, потому что за окном - свист, грохот и свет-ло, будто днём.

...Потом я вышла замуж за курсанта ВИТУ, после окончания он получил распределение, и мы переехали. В моей жизни началась новая страница. Но блокадное детство осталось в памяти навсегда. Ему, тужкому и безраздному, обязана я тем, что умею радоваться всякому прожитому дню, пусть он даже и не очень солнечный».

**Людиля Зинина:**  
«Мои воспоминания ребёнка блокадного города строятся из остатков ощущений страха от бомбёжек, вой самолетов, летящих срядков.

О голоде я могу рассказать лишь со слов оставших в живых: моей матери, тёти и их друзей. Рассказывали они мне, что я не капризнала, не просила есть, а потихоньку таяла, превращаясь в скелетик.

Для родившейся перед войной моей сестрички пропало от голода молоко у моей мамы. Она вынуждена была ходить со мной к женщине, потерявшей ребёнка, но у которой ещё было грудное молоко. Она ме-

няла его на хлеб. Путь наш лежал через Неву.

Мама боляса оставляла меня дома одну. Она вела меня за руку, чтобы и себя поддержать, не упасть от слабости из-за голода. А на случай, если упадет - тот, кто упал, уже сам не поднимался, - вешала мне через плечо маленькую сумочку-кармашек с вышивкой моих имени, фамилии, фамилий и адресов моих ленинградских родных. Эту сумочку я до сих пор берегу как память того страшного детства и моих родных.

В блокаде умерли мои дедушка, бабушка и маленькая сестричка. Моя мама - выпускница Ленинградского университета, ученица известных учёных-биологов Держигина, Гурьяновой - ещё до войны мечтала заняться наукой. Зная, что во Владивостоке в ТИМРО работают её соученики, написала в институт, попросила пригласить на работу. Собрав нас, троих детей, она решила на путешествие через весь Северный морской путь на караванах судов, как только открылась навигация.

...Не дай бог, чтобы вернулись эти пережитые годы! Пускай будущие поколения живут в мире и безбедно. Но желательно, чтобы они много читали, знали историю, разбирались во всех её противоречиях и помнили своих предков. Не забывали ещё живущих стариков и понимали, что на их долю достались страшные невзгоды, которые они выдержали, не потеряв своего достоинства, не осквернив свои души».

**Страницы книги листала Татьяна ТКАЧЕНКО.**

## ВНИМАНИЕ: КОНКУРС

### О деятельности органов ФСБ средствами искусства



ФСБ России проводит ежегодный конкурс на лучшее произведение литературы и искусства о деятельности органов Федеральной службы безопасности.

В ходе конкурса осуществляется отбор лучших произведений, в которых на высоком художественном уровне создан образ сотрудника органов безопасности, а также объективно отражена их деятельность. Конкурс проводится по следующим номинациям:

- «Телевизионные и радиопрограммы» (документальные фильмы и телерадиопрограммы, циклы теле- и радиопередач);
- «Художественная литература и журналистика» (проза, поэзия, очерки, репортажи);
- «Музыкальное искусство» (профессиональная и авторская песня, концертные программы творческих коллективов - отмечаются исполнители, авторы стихов и музыки);
- «Кино- и телефильмы» (режиссёрская работа в игровом кино);
- «Актерская работа» (актерское мастерство в игровом кино); «Изобразительное искусство» (живопись, скульптура, графика, монументальное и оформительские работы).

На конкурс представляются произведения литературы и искусства о деятельности органов безопасности, созданные в этом и предыдущем годах. Заявки на участие в конкурсе могут быть поданы как самими авторами, так и с их согласия, издательствами, редакциями, кино- и телекомпаниями (студиями), творческими союзами, общественными организациями, другими физическими и юридическими лицами. Заявки оформляются в произвольной форме с указанием номинации. В заявках физических лиц указываются фамилия, имя, отчество автора произведения, домашний адрес с почтовым индексом, контактные телефоны.

В заявках юридических лиц указываются полное наименование, почтовый адрес, контактные телефоны. К заявке прилагаются: конкурсная работа, краткая справка об издании и авторе произведения; аннотация на произведение; отзывы, рецензии, статьи в прессе (если таковые имеются).

Прёмм за участие в конкурсе осуществляется на официальном сайте и заканчивается 1 октября 2015 года. Итоги конкурса будут подведены в ноябре - декабре 2015 года.

Призанные на конкурс работы не возвращаются и не рецензируются.

**Список лауреатов и дипломантов конкурса ФСБ России на лучшее произведение литературы и искусства о деятельности органов Федеральной службы безопасности 2014 года**

**В номинации «Телевизионные и радиопрограммы»**  
Первую премию: Шербиной Ирине Александровне и Романенко Людмиле Николаевне, авторам документального фильма «Юрий Андропов. Terra Incognita», телеканал «Россия-1».

Вторую премию: Медведеву Сергею Константиновичу и Клишиной Елене Владимировне, авторам документального фильма «Группа «Альфа». Люди специального назначения», телекомпания «Останкино», «Первый канал».

Третью премию: Ломанку Сергею Леонидовичу, автору документального фильма «Сердце адмирала», фонд «Народное единство», «Общественное телевидение России».

Почетительные дипломы и ценные подарки: Кузнецову Сергею Владимировичу, руководителю и ведущему программы «Смотр», телекомпания НТВ; Шутовой Алексее Юрьевичу, автору документального фильма «Максим не выходит на связь», АГТРК «Лотос», А. Астрахань.

**В номинации «Художественная литература и журналистика»**  
Первую премию: Примякову Евгению Максимовичу, академику, за книги и статьи по проблемам международной безопасности.

Вторую премию: Шиловыну Юрию Викторовичу, автору книги «Андропов. Карелия 1940-1951... биографическая хроника», г. Петрозаводск.

Вторую премию: Бучеву Олегу Валентиновичу, автору сборника повестей и рассказов «Вдоль страны времени», г. Санкт-Петербург.

Вторую премию: Иванову Николаю Федоровичу, автору книги «Норвеллы цвета хаки».

Почетительные дипломы и ценные подарки: Герасимову Александру Геннадьевичу (творческий псевдоним А.Г.Леднев), автору документально-художественного сборника для школьников «История подвига. Открытый дневник» из серии «Антигерои. Герои мирного времени»; Постникову Олегу Вячеславовичу, автору сборника стихов «Мы просто русские солдаты».

**В номинации «Изобразительное искусство»**  
Первую премию: ордену Трудового Красного Знамени и ордена Красной Звезды студии военных художников им. М.Б.Грекова Министерства обороны Российской Федерации - за многолетнюю творческую деятельность по воссозданию в художественных образах знаменательных страниц доблести и славы русского оружия, истории армии и народа, а также цикл художественных работ «Навстречу 100-летию военной контрразведки» (директор студии - Соколов Андрей Петрович).

Вторую премию: Федюнину Федору Викторовичу, художнику, автору картины «Груз-200», г. Санкт-Петербург.

Третью премию: Башмакову Игорю Владимировичу, художнику, автору картины «Возвращение», г. Красноярск.

Почетительные дипломы и ценные подарки: Грозному Олегу Владимировичу, фотографу, автору фотоальбома «Мгновения границы»; Ромашевскому Александру Александровичу, скульптору, автору скульптур сотрудников органов безопасности - участников партизанского движения на Брянщине в рамках архитектурно-скульптурной композиции «Аллея Героев», г. Брянск.

**В номинации «Кино- и телефильмы»** первая и вторая премии не присуждались.

Третью премию: Раскову Олегу Станиславовичу, продюсеру, автору сценария и режиссёру телесериала «Записки экспедитора тайной канцелярии».

Почетительные дипломы и ценные подарки не присуждались.

**В номинации «Актерская работа»**  
Первую премию: Семёнову Александру, актёру театра и кино, народному артисту СССР, за создание высокохудожественных образов сотрудников органов безопасности в отечественном кинематографе.

Вторую премию: Чонищили Сергею Ножевичу, актёру театра и кино, заслуженному артисту России, за роль начальника канцелярии тайных розыскных дел Андрея Ушакова в телесериале «Записки экспедитора тайной канцелярии», а также за участие в создании (совместно) многочисленных документальных фильмов об истории и современной деятельности отечественных спецслужб.

**В номинации «Музыкальное искусство»**  
Первую премию: Ножнину Михаилу Ивановичу, актёру театра и кино, поэту и музыканту, народному артисту РСФСР, за цикл авторских песен о работе сотрудников органов безопасности и личный творческий вклад в патристическое воспитание российских граждан.

Вторую премию: Овсашвили Симуно Абрамовичу и Французову Владиславу Валерьевичу, авторам песни «Линия жизни».

## ПРИГЛАШАЮТ КУРОРТЫ

### За здоровьем - к нам!

Уважаемые военные пенсионеры и члены семей военных пенсионеров!

ФКУ «Санаторно-курортный комплекс «Анапский» МО РФ сообщает вам о наличии санаторно-курортных путёвок на льготных основаниях в санаториях «Золотой берег» и «Дивноморский» на февраль, март, апрель, май, ноябрь и декабрь 2015 г.

Информацию о здравницах смотрите на нашем официальном сайте [www.skk-anapa.ru](http://www.skk-anapa.ru).

Длительность пребывания в санатории 21 день. Стоимость путёвки от 8100 руб. (питание, проживание, лечение).

**Санаторий «Золотой берег»:** 353408, Анапский район, с. Сукко, ул. Утришская, 8; телефон/факс для бронирования путёвок 8(861333)333-87, по электронной почте 8(861333)333-87, 11.00 до 13.00 до 15.00, время московское; электронный адрес: z.berg@mail.ru.

**Санаторий «Дивноморский»:** 353490, г. Геленджик, с. С. Дивноморское, ул. Кирова, 20; телефон/факс для бронирования путёвок 8(86141)633-96, по электронной почте 8(86141)633-96, 10.00 до 15.00, без перерыва, время московское, электронный адрес: vsdivno@mail.ru.

## Спорт



# НОВЫЙ ЛИДЕР

**Открытый чемпионат штаба Тихоокеанского флота по плаванию состоялся в водноспортивном комплексе совмещения морской пехоты. Это был очередной этап спартакиады «Офицерские старты».**

Соревнования проходили по традиционной схеме: плавание брасом и вольным стилем на дистанции 100 метров и смешанная эстафета. Участвовало пять команд, причём впервые вышла на водные старты команда истребительной полка из посёлка Угловое.

Выступление лётчиков было настолько удачным, что они никому не оставили шансов на чемпионский титул, заняв все первые места.

Старший лейтенант Алексей Лынов стал первым, проплыв 100 метров вольным стилем. Старший лейтенант Яков Стукалов продемонстрировал мастерское владение сти-

лем брас и победил на стометровке.

Представители совмещения морской пехоты старший матрос Роман Колесниченко и матрос Алексей Соловьёв заняли второе и третье места соответственно на дистанции 100 метров вольным стилем.

На дистанции 100 метров брасом второе место занял старший лейтенант Павел Качаев, а третьим стал старший лейтенант Дарьял Кабилов.

Результаты смешанной эстафеты, как правило, играют решающее значение при подведении итогов. Так было и в этот раз.

Команда «ВВС» стала безусловным лидером в эстафете и победила в чемпионате.

За второе и третье места разгорелась нешуточная борьба. Интрига, кто же станет серебряным призером, сохранялась до самого финиша пловцов. К этому моменту у команд территориального центра управления штаба ТОФ и управления связи было одинаковое количество баллов за призовые места.

Команда территориального центра управления штаба ТОФ успешно справились с управлением связи в управлении штаба ТОФ и управления связи. Они сыграли важную роль в распределении мест. В итоге команда управления связи взяла «серебро», а «бронза» досталась пловцам территориального центра управления штаба ТОФ.

**Светлана ПОГРЕБНАЯ.**  
Фото автора.

## ДЕРЖАТ КУРС НА ЧЕМПИОНСТВО

Сборная команда по хоккею «ТОФ» вышла в зону плей-офф

Это была персональная цель, которую поставил перед игроками главный тренер команды Игорь Соколов в начале открытого чемпионата «Ночная хоккейная лига 2014-2015 гг. и первенства Владивостока».

Тихоокеанцы с явным преимуществом обыграли соперников. Лишь дважды их триумфальное восхождение к Олимпу нарушили игры вничью, но это никак не повлияло на выход в плей-офф.

Теперь перед хоккеистами «ТОФ» очередная задача: повторить прошлогодний успех и стать чемпионами.

Пожелаем победы нашим любителям ледовых баталий.

**Светлана ПОГРЕБНАЯ.**  
Фото автора.



**БОЕВАЯ ВАХТА**  
ГАЗЕТА ПРАВОСЛАВНОГО ТИХООКЕАНСКОГО ФЛОТА РОССИИ

ОТВЕТСТВЕННЫЙ РЕДАКТОР - Ю.М.ТРАКАЛО

УЧРЕДИТЕЛЬ - Министерство обороны Российской Федерации.

ИЗДАТЕЛЬ - АО «Красная Звезда».

Газета зарегистрирована Министерством печати и информации РФ. Регистрационный №01968.

Адрес редакции: 690003, г. Владивосток, Посетская, 22.

Телефон редакции: (423) 241-42-00. E-mail: bv.tof@mail.ru.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает, в переписку с авторами писем не вступает и не пересылает письма адресатам, в чью компетенцию входит их рассмотрение. Ответственность за достоверность изложенных фактов и правильность цитат несут авторы публикаций.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И АО «КРАСНАЯ ЗВЕЗДА»: 123007, Москва, Хорошевское шоссе, 38.

Телефон: редакция - 941-21-50; отдел писем - 941-25-20; реклама - 941-29-46.

Электронная почта: [sk@redstar.ru](mailto:sk@redstar.ru); Web-сервер: <http://www.redstar.ru>.

АО «Красная Звезда» - 8-495-762-63-02. Web-сервер: <http://www.redstarprint.ru>. E-mail: [kz@redstar.ru](mailto:kz@redstar.ru).

По вопросам распространения, подписки и доставки газеты «Красная Звезда» обращайтесь в службу распространения печати. E-mail: [orpp@redstar.ru](mailto:orpp@redstar.ru). Телефоны: 941-28-17; 941-39-52.

Дежурный редактор: Н.Лисицкая. Макет: Н.Журов. Выпускающий: Л.Безруков. Вёрстка: С.Стрельца, И.Преснова. Корректор: Л.Леман.

«Боевая вахта» №5 (1925) 14 февраля 2015 г. 4-я стр.

Отпечатано в АО «Красная Звезда».

Время подписки в печать по графику - 13.00.

Фактически - 13.00. Тираж - 4960 экз.

Свободная цена. Заказ №1

Газета распространяется в Приморском, Камчатском, Хабаровском краях, Сахалинской области.